

公益步履不停 真情温暖人心

——来自新疆的“爱心姐姐”善举回报第二故乡

本报记者 韩瑞利 文/图



麦力沙在公益路上硕果累累。

靠卖馕、手抓饭等维系生计,9年来却在公益事业上投入了20余万元,被大家亲切地称为“爱心姐姐”,她就是来自新疆的麦力沙·于斯马洪。今年9月,她被授予“全区民族团结进步模范个人”荣誉称号。

麦力沙今年45岁,是西夏区怀远观光夜市北71号“爱心烤包子”摊位的经营业主。2014年,他们一家从新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自

治州来宁夏做生意,如今9年过去了,除乡音未改外,他们已经融入了本地生活。“宁夏是我的第二故乡,我们在这里生活得很幸福。刚来宁夏时也受到过很多人的帮助,现在我为第二家乡做点力所能及的事是应该的。”麦力沙说。

“感谢您为宁夏红十字事业捐款1000元。爱心无界,情义无价!”近日,麦力沙收到宁夏红十字会颁

发的捐赠证书,她珍藏。今年北京发生洪涝后,麦力沙第一时间积极捐款,尽自己的一份绵薄之力。

麦力沙常挂在嘴边的一句话是“心中没有爱的人永远不会幸福”。从卖馕起家到拥有多个店铺,麦力沙经营的所有店铺都以“爱心”命名。这些年,她坚持和吴忠吉财慈善协会的小伙伴们一起慰问困境儿童、孤寡老人、困难大学生等,足迹遍布吴忠市、同心县等地的多数养老院和福利机构。

“多年来,我已养成一个习惯,只要第二天去养老院献爱心,我都会在当天做一大锅新疆手抓饭带上,看到老人们吃得高兴我也特别开心。”麦力沙经常去养老院看望老人,并帮他们做一些力所能及的事情。这么多年,她和很多需要帮助的人成了朋友。“有人遇到困难会第一时间想到我,直接给我打电话说‘麦力沙,我需要你的帮助’,这种被信任被需要的感觉让我更有动力去做公益。”麦力沙说。

“我的爸爸妈妈、公公婆婆都是有爱心之人,只要遇上有困难、有需要帮助的人他们都会倾囊相助。”麦力沙说。她的丈夫伊力江则是妻子身后坚强的后盾,尽管卖一个烤馕只有几毛钱的利润,但只要是妻子

想做的公益,他都会无条件支持。

伊力江回忆,2016年,吴忠小伙马金平遭遇一场车祸导致瘫痪,失去主要经济来源,家中面临着她和妻子治病、两个孩子上学的困境。麦力沙得知后,主动向马金平一家伸出援手,她和丈夫每月都会去看望马金平。“只要有姐,就不会丢下你们不管”,马金平感动地抱着麦力沙喊“亲姐姐”,麦力沙也认下了这个“弟弟”。前几年,麦力沙和同伴去同心县下马关王古窑小学和红寺堡区大河乡石炭沟小学献爱心,得知这两所学校近400个孩子从没有穿过校服时,她落泪了,自掏腰包给所有孩子一人买了一套校服。

“他们两口子人特别热情,心肠特别好,别看伊力江大哥每天送货骑的是电动三轮,可夫妻俩做起公益来真是大方!”怀远观光夜市北69号店铺老板韩有为说。

“宁夏是个好地方,祝你们玩得开心!”“美丽的宁夏欢迎你!”随着怀远观光夜市知名度的提升,“爱心烤包子”店每天都会接待来自全国各地的游客。每卖出一份烤包子,麦力沙都会热情地向游客推介宁夏的美景美食。麦力沙坚定地说:“我不会停下公益的脚步,一定会继续帮助更多有需要的人。”

25家公募机构参与 93个项目上线 北京举行“社区慈善” 专场筹款活动

10月19日至23日,由北京市慈善协会主办,腾讯公益慈善基金会支持的“社区慈善”专场筹款活动在腾讯公益平台上正式启动。全市相关区和25家公募机构通过腾讯公益平台,上线93个慈善项目,引导社会资金投向城乡社区治理领域,解决社区居民的急难愁盼问题。

“社区慈善”专场的93个筹款项目,涉及公益慈善十大领域,除了教育助学、医疗帮扶等传统公益慈善项目外,重点发掘动员和谐邻里关系、社区养老、社区治理等围绕日常生活、每个市民都可以参与的公益慈善项目。10月19至23日每日10时至当日24时,社会各界爱心人士可以通过微信群、朋友圈、海报等多种形式,获得腾讯公益开放平台生成的筹款项目小程序或二维码,点击打开后,可根据自己的意愿选择项目,通过选择“捐一笔”捐出善款,或者点击“一起捐”,和更多的朋友一起捐款,完成“指尖上的慈善”。

本次专场筹款激励资金由腾讯公益慈善基金会提供1000万元支持资金,北京市慈善协会提供200万元项目配捐资金。专场活动中筹款额超过100万元的机构,在活动结束后需完成项目专项审计并参与项目结项评估,过程对所有捐赠人全程公开,接受捐赠人的监督。(据《慈善公益报》)



“黑暗跑团”陪跑志愿者覃锐(前左)、曾万军(前右)陪伴视障跑者李中书参加2023成都马拉松比赛。

“虽然眼睛看不见,但我也能跑马拉松!”在各类跑团层出不穷的成都,活跃着一支特殊的跑团——“黑暗跑团”。这是一支由视障跑者和陪跑志愿者组成的公益跑团,鼓励并帮助残障人群走出家门,享受运动的快乐。

“黑暗跑团”每周末有固定的训练时段,帮助视障跑者和陪跑志愿者不断磨合跑步步频和节奏,形成默契。除了常规训练,跑团成员还会以跑步的形式“打卡”成都的各大公园——锦城湖、青龙湖、兴隆湖、交子公园……在跑步训练之余,跑团志愿者还会陪伴视障者进行飞盘、瑜伽、攀岩等活动,让视障者体验多样的运动方式,给他们带来更多新的运动体验。

跑团志愿者陈霞告诉记者,在成都市残联的指导下,跑团这次组织了10名视障跑者、1名肢残跑者、2名听障跑者参赛,其中3人挑战半马、10人挑战全马。在志愿者的陪伴和后勤保障下,参赛选手全部顺利完赛。

陈霞的本职工作是园林工程,通过多年的志愿工作,她会思考在园林建设中如何为视障人士创造更好的环境,也会将一些意见建议反馈给主管部门,让城市的许多细节变得更好。“通过用脚步丈量这座城市,我们希望通过运动无障碍促进城市的‘无障碍环境建设’。”

新华社发

青海省建成慈善超市 985 个

慈善超市是慈善事业的重要基层平台。青海省各地民政部门多年来扎实推进慈善超市建设,截至目前,全省共建慈善超市985个,通过帮扶单位、社会团体、公益组织、爱心人士捐款捐物等渠道,筹集生活物资价值800余万元,在服务基层群众、扶弱济困方面发挥了重要作用。

慈善超市以社会公众自愿无偿捐助为基础、借助超级市场管理和运营模式,通过有针对性的募集和发放为主要形式,为城乡困难群众提供物质帮扶和志愿服务。青海省各乡镇、村依照“实事求是、科学规划、规范管理、方便群众”的原则和“八有”标准(即:有场所、有标识、有货架、有物品、有制度、有台账、有专管、有公示),纷纷建立慈善超市。

西宁市城中区仓门街办事处

前营街社区残疾人爱心超市公益坊是西宁市城中区红十字会联合仓门街街道办事处申办的“红十字博爱家园项目”之一,有20多名残疾人和低保户学习刺绣和手工艺品制作,创作的作品都会在爱心超市内进行售卖,所得资金全部返还给学员。爱心超市还把社会各界捐赠的物品,免费配送给辖区困难人员和残障人士。

据了解,青海省各地慈善超市制定了切合实际、操作性强、群众满意的爱心超市运行办法、积分评定办法、积分兑换流程等规章制度和捐赠物品、兑换物品等台账,把爱心超市管理工作纳入村级事务管理中,进一步细化具体措施,确保规范运行。同时,慈善超市坚持“政府主导、各方参与、社会协同、群众受益”的原则,积极向帮扶单位、社会组织、爱心人士等发出募

捐倡议,有组织地开展爱心募捐活动,通过企业冠名、开通村爱心热线、媒体发布告示等方式,向社会发布捐赠信息,拓宽捐赠渠道,为爱心超市正常运转提供充足并符合村民实际需求的物资储备。

海东市循化撒拉族自治县白庄镇乙日亥村结合当地实际,统筹利用村级综合服务设施建设面积约40平方米的爱心超市,由市、县两级民政部门共同捐赠2万元,购买群众生产生活所需的60多种物资上货架,方便村民通过积分兑换商品;乐都区共和乡拉科村从遵守村规民约、诚信友善、诚实劳动、邻里和睦、致富增收、抵制高额彩礼、参加环保公益劳动等方面,组织开展积分兑换物品激励活动;互助土族自治县林川乡尕寺加村的爱心公益超市由乡党委政府筹建,物资主要来源于帮扶单位购买、慈

善捐赠、企业赞助、政府资助等,村民通过参与社会公益活动、弘扬传统美德等方式获取积分,以积分换物品。

海北藏族自治州门源回族自治县西滩乡上西滩村以环境卫生、道德提升、政策响应及其他奖励为评价维度,组织所有常住村民以户为单位参与积分考核,并将积分管理与村规民约深度融合,通过村民的自觉履约和村“两委”对农户的综合考评,增强大家共建美丽乡村的主人翁意识;刚察县沙柳河镇果洛藏族麻村建成由国网青海省电力公司海北供电公司出资的“电力爱心超市”,村民通过参加公益活动、电费预缴、充电办理等渠道获得积分并兑换商品,在促进村民养成文明习惯、形成文明新风等方面发挥了积极作用。

(据《慈善公益报》)

“善建家园”项目助贺套村770户村民光明出行

本报讯(记者 束 蓉) 近日,记者从固原市慈善总会获悉,中国建设银行宁夏分行与中华慈善总会共同开展的“善建家园”乡村振兴公益项目启动仪式在原州区贺套村举行。

“善建家园”乡村振兴公益项目于2021年发起,致力于支持国家乡村振兴战略,为建设银行各地分行定点帮扶乡村安装太阳能路灯,并培养一批懂“三农”、懂金融、懂科技、懂管理的复合型优秀人才。截至目前,中国建设银行已向该公益项目捐赠1000万元。中华慈善总会副会长孙少华表示:“建设银行一直以来高度重视与慈善总会的合作,在服务乡村振兴方面进行新金融实践,通过公益项目为乡村振兴事业贡献力量。”

“善建家园——点亮美丽乡村”项目启动以来,已为全国10个省份的38个乡村定点帮扶乡村安装太阳能路灯,照亮乡亲出行的“平安路”,与

乡村发展的“振兴路”。目前,涉及全国10个省份38个乡村的1820盏太阳能路灯已全部安装验收完毕。

此次由建行宁夏分行定点帮扶的贺套村,位于六盘山脚下,全村770户村民散居在绵延大山的“褶皱”里。村民们最深切的感受就是山路崎岖,黑夜笼罩。“记得小时候村里路灯很少,父母在田里劳动完推车回家,无法腾出手用手电照明。漆黑的夜晚,坑坑洼洼的道路让刚收的土豆撒了一路……每次放学回家,我心里总是忍不住发问:为什么太阳还要落山呢?”贺套村小学生袁雅婷说。如今,孩子们的发问终于有了回应,“善建家园——点亮美丽乡村”宁夏项目落地了,不仅可以保障村民们的业余文化生活、夜间劳动和出行安全,更让农村公共服务条件得到一定改善。此外,中国建设银行宁夏分行每年还资助村里学生完成学业,资助特色产业的发展。

热腾腾的火锅暖到心里

——宁夏一餐饮店坚持多年邀请环卫工人免费聚餐

本报记者 束 蓉

餐饮店服务经理说。

“这一天,公司将旗下的9家门店(楠火锅·阅彩城店、袁老四·中瀛御景店、袁老四·大阅城店、袁老四·新华街店、袁老四·沙海路店、袁老四·永宁店、袁老四·望远店、罗二火锅、大漠烤将)专门接待全市的环卫工人。从上午开始,环卫工人们就可以选择距离自己最近、最方便的鸿泽四海旗下餐饮品牌门店,直接进入免费用餐。”据了解,“鸿泽四海”是一家以品牌连锁经营为主的餐饮管理公司,始终关注社会公益事业。不仅关爱环卫工人,还关注残疾人事业,开展“助残、帮残”公益活动,关爱残疾儿童,为孤独症儿童捐资,尊老敬老,为敬老院捐赠生活物资。

“鸿泽四海”相关负责人表示,这一行动不仅是对环卫工人辛勤付出的致敬,也是企业回馈社会责任的体现。据统计,截至2023年,公司已累计邀请了2万人次环卫工人免费用餐。

品种繁多的肉菜、可口的汤底,暖心的服务,当日的楠火锅·阅彩城店处处涌动着暖意,大厅内欢声笑语不断,环卫工作者欢聚一堂,吃着自己喜欢的菜。“这已经是我第4年吃免费火锅了,店家对我们的关爱让我觉得更有劲了,一定要把咱们银川的环境维护得更美丽。”金凤区清扫公司的清扫员们围坐在一起,品尝着美食心情格外高兴。“平日里,环卫工人日复一日帮我们把店门口打扫得干干净净,在属于他们的节日里,我们也想服务一下他们,贡献自己的力量。”该

成都市开展银龄关爱主题活动

10月26日,由四川省成都市慈善总会发起的阳光银龄关爱服务项目关爱包发放仪式举行,本次活动以“五社为老 银龄关爱”为主题,现场发放银龄关爱包450个,价值9万元。

仪式上,成都市慈善总会副秘书长俊杰谈到,银龄关爱服务项目是深入贯彻成都市委、市政府推进“幸福美好十大工程”,关爱“一老一小一特”群体,创建全龄友好包容社会的重要举措。该项目为困难老人发放关爱包,提供陪伴关爱、隐患排查、安全宣传等服务,从而发挥慈善组织在养老为老服务事业的重要作用。

成华区民政局局长曹晶晶表示,特殊群体能否得到关爱和帮扶,检验着一座城市的发展理念和文明程度。近年来,成华区积极探索“五社联动”服务机制,辖区11个街道以

各街道社工站为平台,收集受益老人信息,依托志愿服务队伍,开展银龄关爱志愿服务工作。

活动现场,成华区双桥子街道水碾河路北社区的老人通过精彩纷呈的节目表演,以优美的舞姿、饱满的精神、自信的笑容,充分展现了老年人积极向上、活力四射的精神面貌和时代风采。

据介绍,成都市慈善总会阳光银龄关爱服务项目已在新都、成华部分街道社区落地,得到当地民政部门、慈善会、街道办、社区、爱心企业、爱心人士以及专业社工机构的大力支持。下一步,该项目计划将覆盖范围扩展到更多区市县,让更多的老年人受益,同时将项目做深做实,根据老年人个性化、多样化需求,提供更加精细、精准的服务。

(据《慈善公益报》)

“青山公益自然守护行动”第二批资助揭晓 20个生态环保项目获1500万元资助

10月28日,由中华环境保护基金会与美团青山计划联合主办的“青山公益自然守护行动”第二批资助仪式在京举行,20家机构成为第二批合作伙伴,项目资助总金额为1500万元。

据中华环境保护基金会副秘书长王振刚介绍,经项目申报、初审、复审和终审答辩,20家机构的20个项目脱颖而出,获得资助,将开展生态修复、生计替代及科研实践三大类公益项目。受资助的项目将在

2024年1月起的1年至3年中完成项目执行,在自然保护地及其周边形成基于自然的解决方案,以提升生态系统质量和稳定性,助力“蒙昆框架”目标实现。

据了解,2017年,中华环境保护基金会联合美团外卖设立青山公益专项基金。该专项基金围绕公众环境意识倡导、外卖行业环境友好、生态保护助力农村可持续发展和自然保护地体系建设4个目标,支持开展了100多个公益项目。(据《人民政协报》)